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Să luăm aminte
Se apropie patra  ani de ziie, de când ne aflăm sub scutul 

şi oblăduirea guvernului român în frunte cu înteieptul nostru 
Rege Ferd inand I, după ce —  timp de aproape un veac si iu- 
matate, adecă 144 ani —  am stat sub stăpânirea austriacă,’ care 
numai părintească nu ne-a fost.

Căci dacă această stăpânire ne-a dat multe aşezăminte 
bune, precum biserici şi şcoli mai că în toate satele, judecătorii, 
perceptorii, poştă, ne-a făcut drumuri de fier şi şosele, a grijii 
pentru o prasilă bună de vite, a grijit ca pădurile să fie cruţate 
de stârpire, ea nu a făcut-o de dragul propăşirii poporului 
român, ci a facut-o numai şi num ai din interes pentru nemţii 
dm ţările din apus, din câri se recrutau la început mai toti 
funcţionarii bucovineni.

Aceştia, având nevoie de produsele din ţara noastră, ap 
g n ju  ca aceste produse să fie cât se poate de bune si de 
ieftine, căci doar ei — venind la noi în ţară —  nu au venit 
sa ne vadă, ci au Venit să vadă ce produce ţara şi să grijească. 
ca dm  sudoarea feţei ţăranului nostru, să-şi h rănească odraslele 
lor şi să se îmbogăţească pe spatele lui.

In  năzuinţele lor de a pune m âna ne tot ce producea 
Bucovina, au fost sprijiniţi cu vârf de tot ce nu era român.

Astfel s ’a întâmplat, că cârmuitorii noştri, prin decurs 
de 144 am , s ’au deprins să se privească ca stăpâni, cărora 
trebuia să ii se închine tot românul din ţară. Şi nu-i mirare 
deci, că venind Bucovina în ia rna anului 1918 la România, 
aceşti foşti stâpânitori nu  s ’au putut împăca cu gândul, că s ’a
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schimbat crângul lumii şi că nu vor mai fi ceiace au fost,
lipitoarele ţăranului român.

A  venit stăpânirea cea nouă şi ei încetul cu încetul ar  ti 
trebuit să vadă că ii s ’a cam tăiat puterea şi că nu  mai au 
dreptul să poruncească după cum au făcut-o prin  decurs de 
un  veac şi jumătate. Dar precum mâţa cu greu se poate des- 
văta de prins şoareci, aşa şi aceşti foşti cârmuiiori nu pot uita 
zilele de stăpânire şi prin urm are cam cu greu se pot deprinde 
să se supuie nouii stări de lucruri.

De aici este deci şi de înţeles, «a ca toată bunăvo in ţa  şi 
dragostea, pe care o arată ocărmuirea rom ânească  concetăţe
nilor noştrii neromâni, ei cu greu se pot da la  cale să se 
supuie ordinei acestei noui.

Si este ciudat că tocmai acei, cari până nu de mult cereau 
dela noi supunere oarbă, ei tocmai propovăduiesc nesupunere 
la legile româneşti, se pun de potrivă poruncilor s tăpânuii ,  se 
apără cu mâni şi cu picioare ca să nu fie siliţi să înveţe limba 
românească, ţin adunări şi protestează contra acestor porunci.

In statul vechiu austriac era doar oricare copil îndatorit 
si silit să înveţe limba nemţească, care era limba statului şi 
toţi stăpânitorii de pe acele vremuri a r  fi fost în  stare să ne 
spânzure, dacă am fi îndrăznit numai să ne împotrivim unei 
porunci de a stăpânirii. Şi deprinşi fiind noi a n e  supune o r 
beşte tuturor poruncilor stăpânirii, am ajuns odată  să credem, 
că orişice poruncă de-a stăpânirii este sfântă, căci era dată 
şi iscălită în numele Împăratului.

Asta ar fi trebuit s ’o înţeleagă şi nerom ânii  dela noi, ar  
fi trebuit să se supuie şi ei acum acestor porunci, fără ca să 
cârtească, cu atât mai mult, cu cât strigă ei m e ieu  în gura 
mare că stau mai presus decât noi şi că sunt mai mul! de 
prinşi cu rânduiala. şi cu ascultarea.

Aşa s ’a întâmplat, că înainte de vreo 2 săptămâni a venit, 
dela ministerul de justiţie din Bucureşti u n  ordin, caie zice, 
că toţi judecătorii şi avocaţii nu mai au voie să vorbească 
înaintea judecătoriei, atât între olaltă, cât şi cu  împricinaţi, 
altă limbă, decât cea românească.

Această ordonanţă, care e atât de uşor de înţeles, pentru 
că  în ţara românească trebue să vorbească doar fiecare slujbaş 
limba românească, limba statului, a stârnit în rândurile  neio- 
mânilor dela noi mari nemulţumiri şi sânge rău pe cuvânt, că
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guvernul român nu  are voie să silească pe nime să înveţe 
l imba statului.

Şi cel mai năuc va înţelege doară că aceleaşi drepturi, 
pe cari le-a avut statul austriac pe vremuri faţă ’ de supuşii 
săi, le are acum şi statul român, când cere, ca în gospodăria 
lui, slujbaşii plătiţi cu banii din birul poporului, să fie încetul 
cu încetul siliţi să înveţe limba s ta tu lu i; aceasta cu atât mai 
mult, că ţăranilor, neştiutori de carte şi de limbă, legea îi în 
găduie să vorbească în graiul lor părintesc. Deci toate zbu- 
ciumările neromânilor din Bucovina contra acelei ordonanţe 
nu are nici un rost şi nu ara tă  alta ceva pe faţă, decât rea 
voinţă fată de statul român.

Această rea voinţă nu este de loc îndreptăţită, căci ne
românii din întreaga Românie se bucură de cele mai largi 
drepturi şi sunt chiar ocrotiri de multe ori în m ăsură mai 
largă decât românii băştinaşi. Dovadă, că nicăieri nu le mer^e 
neromânilor mai bine decât în ţara românească.

Dacă am fi şi noi pătrunşi de atâta dragoste faţă de ei 
cum sunt ei pătrunşi faţă de noi, s ’a r  întoarce treaba căci 
noi atunci am trebui să ne purtăm astfel cu ei,\ încât să s im
ţească ei m âna grea a asupritorilor cum am simţit o noi prin 
150 ani, să se svârcoleascâ şi ei cum ne-am svârcolit noi 
pentru a scăpa de că'uşele în care gemeam.

Nu le dorim aceasta, căci românul a fost şi este blând 
din fire şi când zvârle unul în rom ân cu piatra, firea lui 
blândă nu-i lasă să întrebuinţeze aceeaşi arm ă faţă de năvălitor.

Dorim însă din toatâ mima, ca, acei cari aţâţă, să se 
astâmpere, de oarece acel ce seamănă vânt culege furtună si 
să nu dea Dumnezeu ca răbdarea românului cea nemărginită  
să afle margini.

Serbaţi . Grigorovici

Nu vă judecaţi
Este o zicală veche românească care zice, că decât o 

judecată dreaptă, mai bine o împăcare strâmbă.
Şi dacă strămoşii noştrii au născocit această zicală, au 

născocit-o pe vremuri, când judecăţile ţineau lanţ zeci d e 'a n i  
de-a rândul, treceau din părinţii în fii şi din fii iarăşi în fii
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avocat şi-l îmbuiba cu suie de lei ca să-i facă pâra pentru 
un  fleac, care, uşor Far^fi putut pune la cale în mod pacinic, 
chiar la primarele din sat. D ar  nu, el aleargă la avocaţi 
străini de neam şi de lege, cari nu-i cunosc limba şi acestora 
li cară tot ce are, îmbogăţindu-i. Şi-i păcat de averea ţă ra 
nului rom ân ca s ’o irosească, strecurând-o în buzunare  străine.

Dacă are unul din D-voastre v r ’o pricină, meargă la un 
avocat român, căci acesta nu va avea inima să-i stoarcă cel 
de pe urm ă ban din pungă pentru un  fleac. Acesta ca român, 
îl va înţelege şi-i va da sfatul cel mai potrivit. Ba suntem 
încredinţaţi că-’l va sfătui să se împace cu împricinatul potriv
nic, deoarece procesele costeaze astăzi bani greî.

Şi acum fiind scoasă limba nemţească din judecătorie şi 
o mare parte din avocaţi neştiind româneşte, cu greu vor 
putea da ei sfatul potrivit. Urmarea va fi că omul va cheltui 
banul şi va pierde şi pricina. Deci mai bine o împăcare 
strâm bă acasă, decât o judecată dreaptă. Şegri.

Somnul şi visul
Acum din vremurile cele mai vechi s ’au străduit oamenii să 

afle ce este somnul şi ce este visul. A m ândouă sunt lucruri cari 
nu  se pot afla aşa de uşor, pentru că omul dormind, ca şi 
când ar fi mort, nu-i în stare să-şi dee seama de ceeace 
simţeşte atunci şi nici pe un altul care doarme n u -1 poţi face 
ca să-ţi spue ce face şi la ce se gândeşte în timpul acela.

S o m n u l  se explică (se tălmăceşte) acum a mai uşo r:  
Este o stare în viaţa omului, când orice gândire încetează, 
când nu mai lucră creerul, care e conducătorul oricărei lucrări 
omeneşti, fie cu mintea sau cu trupul.

Aşa precum muşchii (carnea) şi oasele după o muncă 
oarecare au nevoie de o clipă de odihnă şi de linişte, tot aşa 
şi creerul şi nervii (nişte fire cari conduc dela şi aduc 1a creer 
simţurile şi mişcările) după o încordare au nevoie de repaos. 
P r in  acest repaos, prin somn, îşi recapătă iarăşi puterea de 
muncă, deci el este o stare care regulează organismul (întreg 
corpul) omenesc. In  decursul somnului se odihnesc toate o r 
ganele (aparatele) trupului, afară de inimă şi de plămâni, cari 
nu  se opresc, dar cari lucră mult mai încet, decât atunci, când
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omul e treaz. Deci şi aceste organe se odihnesc în som n n u 
mai dacă inima nu  e iritată şi dacă piămânile au aer curat. 
Stomacul care e întotdeauna în lucrare, înceată şi el de a. 
mistui, vorba ceea: »Un somn bun e ca ş ’o jum ătate dintr o 
mâncare«.

Somnul îl provoacă o încordare, o muncă a creerului sau 
a trupului, o răceală, o masă bună, băuturile spirtoase, un  
sgomot uşor care ţine în t r ’una, cetirea unei cărţi ş. a. Apoi 
o moleşeală cuprinde întreg trupul, în t r ’o toropeală plăcută 
pleoapeie cad încet, încet peste ochi, răsuflarea devine tot mai 
ra ră ,  toată viaţa se încetinează. Simţurile omului nu-1 mai 
servesc pentru a putea sta în legătură cu lumea din afară, 
gândurile îi zboară ba ici, ba colo, i se pare că pluteşte pe sus, 
conştiinţa (ştirea de sine) îl părăseşte —  el adoarm e . . .

Somnul cel mai adânc e vre o oră la începutul nopţii, 
u rm ând  un  culcat regulat, apoi începe să scadă. In tr  un  somn 
adânc legătura cu lumea ce ne încunjoară  e cu totul în tre 
ruptă. Cu toate acestea mulţi cari dorm adânc se trezesc dacă 
o iritare, care se trăgănează încet şi care înrâureşte asupra  
simţurilor lor, se opreşte, încetează.

Aşa bunăoară  m o ra ru l : cât umblă moara, el doarme dus, 
cum stă  moara el se trezeşte. Creerul lui şi simţul auzului i 
s ’a fost deprins cu duruitul morii, însă cum acesta a încetat, 
creerul a simţit liniştea şi iată-1 treaz pe morarul nostru. La 
fel se întâmplă şi când unul adoarme în t r ’o trăsură care pleacă. 
-Deşi îl scutură, ’ totuşi doarme bine, cum s ’a oprit, i-a »sărit 

somnul«.
Dacă lucrarea minţii n ’a ajuns în deplină linişte, sau 

dacă som nul e prea lung, atunci omul trece în t r ’o stare de 
visare. Celui ce doarme îi v in  în gând închipuiri felurite, 
porniri, pofte, ba chiar şi ş iruri de gândiri mai mult sau mai 
puţin bine cugetate. Omul însă ne mai fiind stăpân pe nervii 
şi pe muşchii săi nu  poate să se mişte sau să vorbească. La 
unii oameni totuşi lucră câţiva muşchi mai ales muşchii cari 
înlesnesc pronunţarea  cuvintelor şi atunci se zice că »vorbesc 
prin somn«. L a  alţii, la aşa numiţii »lunateci« lucră chiar 
muşchii picioarelor şi a mânilor şi astfel ei se pot mişca, ies 
pe fereastă, se suie pe acoperişurile caselor ş. a. dar fac totul 
fără voia lor, dovadă că nu-şi dau seam a de primejdia în care 
îşi pun  viaţa lor, bâiguind aşa în neştire.
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Se zice că închipuirile visurilor stau  în legătură cu fapte 
întâmplate în adevăr sau stau în legătură cu orişice lucrare 
asupra  simţurilor omului. Aceste închipuiri sun t  apoi înfru
museţate cu alte vedenii formate de mintea (fantazia) omenească. 
Chiar şi s tarea trupului are o înrâurire asupra visurilor. Dor
mitul pe spate, cu manile peste piept bunăoară, produce (face) 
nişte visuri aşa de fioroase şi de neplăcute, încât omul de 
cele mai multe ori se trezeşte. Foamea, frigul, lumina, în 
râuresc şi ele asupra visurilor.

Un vis durează (ţine) adesea numai câteva clipe, deşi 
visezi că trăeşti ani întregi.

După ce creerul s ’a liniştit şi e iarăş în stare să lucreze, 
omul se trezeşte. Viaţa trupului şi-a recăpătat puterile, or
ganele simţurilor s ’au întărit, organismul întreg cere iarăş de lucru.

Mai ales copiii au nevoie de somn mai îndelungat. Dar 
şi pentru cei mai în vârstă este dormitul de m are fo los: El 
dă putere şi curaj 1a. muncă, dă linişte sufletească, în caz 
contrar se răpeşte toată odihna, făcând loc multor stări de 
boală.

Un învăţat mare a zis bine>: »Luaţi-i omului speranţa şi 
somnul şi el este atunci cea mai nefericită fiinţă de pe păm ânt!«

Rem jCehovschi, student în ştiinţe.

Adevăr u l
Ci că a fost odată un  om foarte bogat, care făcea atâta 

bine oamenilor, încât avea o mulţime de prieteni şi prietene, 
pe cari nici nu-i putea număra. Pe unde venea el, toţi îl 
primeau cu braţele deschise şi el nu  mai înceta se laude 
inimele bune ale prietenilor săi.

în t r ’o zi iată că întălni el pe un  învăţat, care îi zise 
între altele, că omul va afla adevărul abia după moarte. 
A uzind  bogatul asta, îi respunse că a aflat adevărul chiar 
în viaţă.

Cu toate aceste, vorbele înţeleptului nu-i ieşeau din 
minte. Gândea mereu la acele auzite şi de multe ori îşi zicea 
că acel învăţat era un  năuc şi cât se s trăduiea să le uite, 
nu  putea. Mii de gânduri îl chinuieau mereu şi’i răpiau som 
nul şi odihna. în t r ’o zi ajunse chinul lui atât de mare, încât
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îşi zise că ar da foarte mutt numai să se poată încredinţa

deSPCum! sedeal tbogatul odată, în t r ’o seară, singur ca cucul 
în odaia sa, rosti cu glas tare, fără sa fx v r u t :  »Dacă aş

putea întreba de m o a r te . . . « .  ^
Era ia rna  şi afara sufla crivăţul cu mame, zguduind

uşile si ferestrile, vroind p a r 'c i  sa ie zmulgă din balama ..
' Deodată se facu linişte şi prin ferestrile, deschise de 

m âni nevăzute, se auzea, ca din depărtare, o muzică a ş a  de 
lină si duioasă, inc it  bogatului i-se închiseră ochii şi o mole 
seală placată  li cuprinse trupul, de se s im ţ.a  aşa de uşura t 
¿a unul, căruia ii este dat să se odihnească după o muncă 
grea. Şi bogatul scoase atunci dm adancul sufletului

“ “  T o d a t a  11 în trebă un glas g ingaş: »Ţi-am făcut v r 'o

aU1C*Bogatul se căzni mult s i  vadă de unde vme acel glas ; 
vedea însă num ai o fâşie de ceaţă, care avea chipul 
om bătrân, cu o barbă lungă, lungă şl alba ca omătuK 

»Dacă mă doare?«, respunse bogatul, »nu. Mă si 
de bine ca nici odată. Şi muzica acea e aşa de desmietd -

toare si asa de m â n tu i to a re ........ «. . . . * •
»De aceia şi mântuieşte ea« îi sună cu gingâşi 

în urechi. »Şi bieţii, neputincioşii oameni se tem de m m  •

a s ta &cred şi eu« râse bogatul »e doară de necrezut 
că oamenii se tem de tine. Dar spune-mi cine eşti ? în trebă 

bogatul.
»Eu sunt moartea« respunse acel glas 
Atunci bogatul, spăriat de tot, vru  să se m i ş t e ,  dar m  

zădar, căci picioarele îi erau ca legate şi mâmle ca ^n̂ Q1 
de nici nu se putea măcar clinti si gura u era par ca am uţi a. 

»Vezi«, se auzi din nou glasul aceia »cum le-a, speria

SI tll . A a x
\  După" o vreme, venindu-şi bogatul mai în fxre, ingan 
cu sfială: »Spune-mi, trebui să mă duc cu t ine .

»Dacă nu  vrei tu s i n g u r . . . «  îi respunse moartea.
»Nu, nu, lasă-mă, nu vreau« ţipă bogatul.
Atunci ii zise moartea:. »Cum tremuri t u ........  Voi, oame

nilor neputincioşi, aveţi num ai o unică putere care nu 
poate lua nime. Este puterea de a vă pune capat vieţii voastre
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când vroiţi. Aceasta este singurul vostru drept ¡a v i a ţ ă .........
Dar să nu-ţi fie frică, eu am venit ca să-ţi împiinesc d o r in ţa « /

»Oare?« gângăvi bogatul.
»Acea, ca să poţi cunoaşte adevărul după moarte! De, 

aceia te voiu lua acum cu mine, pe scurtă vreme«. Dar vă
zând moartea că bogatul începea să tremure acuma de-a bi
nele, mai adaogă ca să-l molcomească: »îţi dau cuvântul 
meu, că nu  te voiu lua pe vecie, ci numai aşa, pentru 
încercare«.

Bogatul se linişti atunci, ştiind că moartea încă n ’a 
minţit, ceiace nu se poate spune şi de v i a ţ ă ........

î n  vremea asta, moartea îl atinse uşor cu mâna. Trupul 
bogatului se lungi şi sufletul Iui se despărţi de trup, luându-şi 
zborul spre cer, însoţit de moarte.

»Acuma ai să te încredinţezi cum te jăleşte lumea« îi 
zise moartea şi în clipa aceia se aflară ei iarăşi în casa 
bogatului.

Şi ce văzu ră?  în t r ’o odaie era aşezat pe o masă sicriul, 
în care zăcea trupul bogatului, la căpătui căruia ardea o mul
ţime de lumânări mari de ceară şi împrejurul raclei o mulţime 
de cununi de flori, care de care mai frumoase. în  odaiea de 
alături însă  erau adunaţi mulţi bărbaţi, cari jăleau şi boceau 
moartea iubitului lor prieten. Şi toţi ţineau năframe la ochi, 
pentru ce, nu se ştia, căci nu  se vedea curgând nici o la 
crimă. Dară toţi nu puteau gă&i atâtea cuvinte, câte le trebuiea 
ca să-şi arete durerea şi m âhnirea şi’n bocetele lor cercau 
să se întreacă unul pe altul.

Sufletul bogatului se bucură, văzând atâta jale. Se miră 
însă, de ce nu vedea şi femei, căci el avea doar şi multe 
prietene. Da, aşa are să fie, îşi zise el, femeea jăleşte în taină, 
de aceia nu le văd aici.

»Vei vedea îndată«, îi răspunse moartea.
Tocmai când voiră să-şi urmeze”,zborul prin poarta mare 

a casei, v ăzu ră  o femee bătrână, săracă, ce ţinea în tr’o mână 
un m ănunchiu  de flori neînsemnate, cerând slugilor voie să intre.

»Lăsaţi-mă să trec, oameni buni, vă rog tare frumos, aş 
s vrea să pun  şi eu lângă sicriu aceste floricele.. . .  In t r ’o ia rnă 

grea, stăteam la colţul casei şi cerşeam pentru unicul meu tiu, 
ce trăgea de moarte. N ’aveam cu ce să cum păr lemne, pâne 
şi doftoriile ce-i trebuiau fiului meu. Şi-am fi murit de foame 
de nu-mi dădea boieruî ista câţiva lei. Şi de-atunci, de câte

*
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ori trecea boierul pe l i n g i  mine, îmi dădea c a t c e v a ,  cu care 
'  puteam sa trăim. El ni-a fost mântuitorul L isa  i-m . sa intru 

si si-i  duc floricelele«. Slugile Insa o alungară I n z id a r  se 
ru g i  ea, nime n 'o  asculta; apoi v iz ân d  ca nu-i dau voie,

indeC k e P̂ f u " c i  « t e :  ,  V ez i tu ,  durerea cea mai mare e

mută« şi ei zburară  mai departe de .aJ«nse™ la °  f ^ t en^ 
frumoasă şi mare. Aici locuiea una  din cele mai bune prietene

a b 0CândUintrară  în casă, se miră sufletul bogatului că odăile 
din fata casei zăceau toate în întuneric. Atunci îşi zise el că 
prietena sa îl jăleşte pe ascuns, aşa cum u şede¡ unei ^  
Si ei zburară  mai departe şi in trara  in o altă odaie, pe 
bogatul o cunoştea bine. E ra  odaiea prietenei sa e

Şi aici erau adunate multe femei, îmbrăcate ca de săr 
bătoare Toate aveau fetele aprinse de bucurie şi nicaien nu 
s e  v e d e a  un semn de jale. Râdeau şi glumeau pe R e c u l e .  
Dar cea măi veselă dintre toate era prietena lui cea mai bună, 
care n u  odată i-a spus că fără dânsul nu va putea trăi.

»De ce ai lă s a t  odăile din faţa casei în întuneric?« o

întrpViiă una  din ccle adunate*
»Pentru ochiul lumii, ca să se creadă că-1 jalese« 

ea Si fiecare din ele spuneau câte ceva, ba că a ,
ba că a fost un  om răutăcios, închipuit, uşor stricat şi 
altele. Nu se găsea una, care să nu-1 ti ocărit.

Când începură ele să vorbească despre averea lui, 
îăsat-o când începură să ceară fiecare câte ceva dela prietena 
lui c ire ia  li l isase el întreaga sa  avere, certându-se şi ocirm du-se  
pentru asta, când prietena8 lui, n e p u t a n d u - , 1  s t a p a n ^ m a ^  mult 

hncuria cea mare, gândindu-se la m oştennea t ,
'  w  s e  în toarse cu greaţa dela ele, nevroind sâ  mai v a d i  atala 

făţărnicie şi răutate, şi apoi o luară  mai departe.
»Ei, spune-mi cum ţi-a plăcut as ta?«  il m trebă moartea

Cam respunse sufletul »dar cred c i  bărbaţii vor

fl ™ P eb dramlil” ce ducea ia cimitir, v i z u r i  ei trecând Încet 
c a r u l  cu mort, Însoţii de o mulţime mare de oameni, pe ,os

?l ' " i n t r ă s u r ă  sa, înch iş i ,  t r a ş i  de nişte cai frumoşi, plecau 

patru  din prietenii săi cei mai buni.
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Fumând şi tolăniţi pe perinile moi ale trăsurei, vorbeau 
între olată. Şi aici ca în casa prietenei sale nu vedea alta 
decât făţărnicie şi răutate, nu auzea alta decât sudalme şi bat
jocuri. Pe toţi aceşti patru, bogatul îi făcuse oameni cu stare, 
îi scoase de atâtea ori din nevoile cele mai mari, li fusese 
un adevărat prieten. Cu toate aceste nu încetau a-1 ponegri, 
a-1 împroşca cu cuvintele cele mai hâde. Unul din ei zise 
chiar că, numai de dragul lumii, bogatul făcuse atâta bine 
şi din farisău n u -1 mai scotea.

Auzind sufletul bogatului toate aceste, se întrebă : »Fost-am 
eu în t r ’adevăr aşa de râu şi stricat cum mă fac oamenii 
aceştia«. Dar moartea îi re s p u n s e : »Ai răbdare dragul meu 
că încă nu s ’a isprăvit« şi’i arătă pe cei patru prieteni cum 
plângeau la groapa l u i ..........

Când vroirâ să zboare mai departe, iată că zăriră, ve
nind spre mormânt, ferneea cea, pe care o alungaseră slugile, 
ţinând în m ână aceleaşi floricele. A jungând la mormântul 
proaspăt, puse floricelele pe el şi începu să se roage tăcută, 
plângând amar. Asta i-a fost bogatului deajuns.

»Ce vei face tu« îl în trebă moartea »dacă vei fi 
iarăşi viu?«

»Ceiace am făcut pănă acuma« respunse sufletul »căci 
inima bună a acestei femei îmi zice că am făcut bine«.

Despre naşterea poporului român
Cam cu optzeci de ani după naşterea lui Hristos, locuia 

în partea muntoasă a României de azi, adecă în Ardeal’ 
Bucovina de sud, în o parte a Moldovei şi a Munteniei, po
porul Dacilor, de sub cârma regelui Decebal.

Acest popor nu era creştin, ci p ă g â n iş i  avea zeii săi. 
Zeul lor cel mai însemnat era Zamolxis, a cărui învăţături 
spunea că viaţa pământească »e num ai o încercare, o trecere 
vremelnică şi plină de zbuciumări către viaţa cea de veci, 
singura frumoasă şi adevărat fericită«*) şi că omul trebue să 
trăiască cumpătat, să muncească din greu şi să privească 
suferinţa »ca o binecuvântare, iar moartea ca o mântuire«. **)

*) Al. Vlăhuţă : „Din trecutul nostru“ ed. II. pag. 14.
**) idem.



Vara, Dacii se ocupau eu 

terea vitelor, oilor şi mai ? les c“  a1̂ nu pu tea călători 
aveau aşa de multe albini, inc ^  ^  ducând
prin  ţara lor de râul albmilor. lo a m i  ^  ^  ţn
la şes belşugul h o l d ^  cai, 1 ,  ^  , podoabe, de
schimb arme, stofe frumoase, va«,

cari aveau nevoie. M m e ,  aşa corn le
Ia rna  stateau in  căsuţele . yatră Ş1. Ş1 p0-

au oamenii noştri d e l a  munte. adu g jdUle rin

vestiau poveşti, p o v e s t i a u d e  f eJ U£ t  to  câlăÎoriile lor. 

«  tn 'U m p â l  acesta se ocupau cu gospodăria, • torceau,

ţeSe«  io7 l r a Ula° fe l 'ca  ce. al J r a n u l u i  ^ o ş . m :  purtau

părul lung, lăsat, in plete pe sPd . d m ţel iar cei săraci

U  ™  « r r  r , m b S c L î  aveau o m anta  pană la 
cu capul gol. Ca , mi;loc ilari largi şi opinci.
nunchi, s trânsă  cu o cap 0 brobodă de in sau
Femeile purta,u nut? iau m ai cu scama din meiu

putere

l o ” r în* câm p u l^ D u n ă re i  pana la

*  Hrist° s w i a  !n

lor se întindea până m  Africa şi j i s  . ăsftrit

p a n i  în  ţa ra  . a n ţ u z u t o  ,  — - « ■  
erau vecini cu Uacn şi t u  v v Dacilor —  un

Cu aceste popoare l£ r* leggStu ri de prietenie
ostaş ager şi neînfricoşat i P dg gl cu arcaşii săi in 
şi in anul 86 d u p ă H n s  o R om an4. înv inge
ţara învecinată a Rom am ior ^  stăpânire pe multe
oastea împăratească p ’ ăra’rea tării sale vine Domiţian, 

târguri şi ce  ̂ ţ nsă si el este bătut de Decebal şi la
împăratul Romanilor. , domnitori Romanii trebue sa
încheerea păcii intre ca acesta să-şi întărească
dee bani şi ingineri lui Ueceoai,

cu ajutorul lor ţara.
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După câţiva ani vine la domnie împăratul Traian. Acesta 
nu  poate suferi ruşinea lui Domiţian şi hotăreşte să meargă 
cu războiu împotriva Dacilor. Astfel îl vedem la un veac după 
naşterea lui Hristos cu oaste mare la hotarele ţării Dacilor. 
Ei face un pod de plute peste Dunăre, o trece şi înăintează 
prin valea râului Timiş din Banatul de azi, spre capitala 
Daciei: Sarmisagetuza. In drum se întâlneşte cu oastea lui 
Decebal. Se dă o luptă crâncenă, în care Dacii sunt biruiţi. 
Decebal cere pace, pacea i-se dă însă sub condiţii grele : De- 
cebal trebue sa dea înapoi inginerii primiţi dela Domiţian, să 
renunţe la bani, să plătească la rândul său tribut Romanilor 
şi să dărâme cetăţile din ţara sa. Decebal silit, se învoieşte cu 
pacea aceasta şi Romanii se retrag înapoi peste Dunăre.

Decebal însă, fiind scăpat pe câtva timp de năvala Ro
manilor, nu  se astâmpără, ci se pregăteşte mai îndârjit pentru 
luptă, adună arme, întăreşte cetăţile şi înduplecă neamurile 
vecine să se răsvrătească împotriva Romanilor.

Traian aude asia şi se hotăreşte iar de războiu. Insă 
acuma vroieşte să-i supuie pe Daci cu totul, sau să-i strivească.

Astfel în primăvara anului 105 porneşte el iar cu oaste 
împotriva Daciei, dară pe un alt drum decât întâia oară. El 
trece Dunărea pe la Turnu-Severin de azi, peste un  pod de piatră, 
zidit de meşterii săi, a cărui urme se văd încă şi azi, când 
scad apele Dunărei. Trecând astfel Dunărea o ia pe valea 
Oltului spre Sarmisagetuza. în frun tând  cu bărbăţie o mulţime 
de piedici, ajunge în sfârşit la porţile cetăţii. Aici se dă o 
luptă aprigă, o luptă pe viaţă şi pe moarte. După câteva a ta 
curi, Romanii încep să năvălească în cetate. Văzând atunci 
Dacii că totul e pierdut, dau foc oraşului şi în frunte cu re 
gele lor, se omoară, nevroind să vadă peirea ţării lor.

Traian, văzându-se slăpân acum pe Dacia, o face pro
vincie rom ană şi o numeşte »Dacia Traiană«. Şi în această 
Dacie începe acum o viaţă nouă, o viaţă plină de muncă şi 
binefacere. Traian  aduce »în ţara asta scumpă, plătită cu atâta 
sânge«*) de viteji »roiuri proaspete de oameni«**). Aceşti 
oameni, împreună cu băştinaşii daci, clădesc pe ruinile vechi 
ale războiului o ţară nouă, o ţară bogată. Se fac drumuri 
frumoase, largi, se zidesc oraşe noui, cele vechi se tocmesc 
şi totul se bucură de pacea ce domneşte.

*) Al. Vlahuţă: „Din trecutul nostru“ ed. II. pag. 36.
**) idem.
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9
Ostaşul rom an  munceşte umăr la um ăr cu ţăranul dac, 

împarte cu acesta aceiaşi pâne, aceleaşi bucurii şi dureri, sub 
acelaşi acoperiş. Şi astfel vedem că din aceste două popoare 
de viteji, se naşte făptura unui popor nou, a unui popor măreţ 
şi mândru după cum au fost şi strămoşii săi, se naşte po

porul român.
Cernăuţi, în Iunie 1922.

Adrian OLinic.

Către cetitorii noştri
Fiind gazetele una  din cele mai vajnice unelte culturale 

pentru popor şi lipsind ele scrise în înţelesul acestuia mai cu 
desăvârşire, este datoria cărturarilor noştri —  ca măcar de 
acum înainte — să grijeascâ pentru scoaterea asţor fel de 
gazete, care să fie în măsură să răspândească lumină în ţă
răn im ea noastră  şi să o înştiinţeze despre cele ce se petrec 

in lume.
Războiul aceste, care a încins multe împărăţii, a adus cu 

sine, că şi ţărănimea, care a compus grosul armatei, să fie 
dornică de a şti ce se întâmplă în lume, în lumea pe care a 
cutreerat-o şi care i-a deschis ochii, arătându-i că şi afară de 
satul în care s ’a născut, mai este o parte de lume.

Am arătat în num ărul trecut al gazetei noastre că avem 
sumedenii de gazete româneşti, dar care sunt scrise în cea 
mai mare parte în tr’o limbă, pe care ţăranul noştri1 cu 
puţina carte pe care a învăţat-o — nu le poate înţelege, din 
pricină că sunt scrise în t r ’o limbă pocită. Ele mişună de cu
vinte înalte, învăţate, pe cari ţăranul nu le înţelege. El are 
nevoie de gazete scrise în graiul său părintesc.

Noi, cari ni tragem obârşia din păturile poporului, suntem 
datori să grijim ca părinţii şi rudele noastre să aibă ştire de 
ceiace se întâmplă în lumea de astăzi, care în u rm a războiu
lui nu  mai e lumea de ieri.

Noi, cari scriem această gazetă, ne-am pus de gând s o 
scriem în aşa fel, ca s ’o poată înţelege şi copilul, care a în 
văţat a cunoaşte literele. Suntem însă puţini şi învăluiţi şi cu 
alte treburi, aşa că nu  suntem în stare noi singuri să scriem 
această gazetă după dorinţa noastră. Ne trebue ajutor, ne 
trebue îndemnări şi povăţuiri. Aceste toate le putem căpăta 
num ai dela, bărbaţii noştri cărturari, ce-i avem pe la sate şi
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oraşe, deşi nu  în prisosinţă, dar în num ăr îndestulător. Datoria 
acestora este —  credem —• ca să ni dea m ână de ajutor, 
trimiţându-ni ştiri şi sfaturi folositoare pentru poporul dela ţară.

Către ei ne adresăm noi, fii lor, cu călduroasa rugare ca 
să binevoiească a ni da ajutorul în tr ’u scoaterea gazetei, t r i 
miţând redacţiei noastre orice ştiri, pe care le vor crede de 
bune pentru luminarea poporului.

Noi ne facem datoria, să şi-o facă şi domnii preoţi, în 
văţători, funcţionari şi în sfârşit totul ce este cărturar şi nu 
ne îndoim că’ gazeta noastră va ajunge ţinta propusă şi va fi 
un focar pentru luminarea poporului nostru . '

Cunoscând dragostea, pe care o nutreşte cărturarul român 
pentru poporul său, credem că acest apel va afla resunetul 
cuvenit şi că în viilor vom avea un  num ăr mare de cola
borato ri ,’ cari —  cu toţi launloc - -  vor pune piatra de temelie 
îa o gazetă, menită numai şi numai, pentru luminarea po
porului român.

Orice ştire, fie ea cât de mică, să ni se trimită la
redacţia noastră.

Aceasta o facem în vederea faptului că am hotărît să 
scoatem gazeta noastră cu începere din 1 Octombrie a. c. 
bilunar, adecă de 2 ori pe lună.

„Deşteptarea“.

Ţineţi curăţenie
Gazetele din ţară  aduc ştiri despre ivirea unei straşnice 

boli la noi, a holerei.
îna in te  de câteva zile s ’au găsit mai mulţi oameni bo l

navi de holeră lângă şi în Bucureşti. Această boală a fost 
adusă —  după cum se spune —  de un soldat, venit dela Nistru.

Cum această boală se lăţeşte îngroziter de repede, credem 
de bine să arătăm cetitorilor noştri câteva mijloace pentru a 
se putea feri de ea.

Ou toate că holera este o boală straşnică, ea se poate 
uşor înlătura prin mijloace simple şi ieftine, înainte de toate 
prin curăţenie.

Germenii, cari răspândosc această boâlă se găsesc în 
scaunele şi vărsăturile bolnavilor atinşi de holeră. Ei se mai 
găsesc în rufe, în haine, în lucruri felurite ca vase, ligheane,
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pahare ş. a., cari au*fost întrebuinţate de boinav, apoi în apele 
fântânilor, izvoarelor, prin gârle, ce au fost murdărite de bol
navi. Boala aceasta se mai răspândeşte şi prin poame, verde
ţuri, lapte şi altele, care au fost udate cu astfel de apă.

Germenii holerei se strivesc foarte uşor: sau prin fierbere 
sau prin doftorii curăţitoare ca formol, sublimat, lapte de var 
ş. a., încât este deajuns ca lucrurile arătate mai sus să fie 
fierte în apă clocotitoare sau spălate cu aceste doftorii.

Beţi num ai apă care a fost fiartă în clocote şi apoi răcită 
şi păstrată în vase curate. De asemenea şi laptele să fie fiert 
bine. Apa cu care vă spălaţi, sau cu care spălaţi vasele de 
bucătărie trebue aşişderea să fie bine fiartă.

Mâncaţi numai mâncări fierte. Băuturile şi mâncările tre- 
buesc acoperite ca să le feriţi de muşte, căci ele ajută mult 
la respândirea holerei.

In timp de holeră trebuie să duceţi o viaţă cumpătată şi 
să vă feriţi de mâncări ce v ’ar strica stomacul, de mâncări 
ce v ’ar  aduce cârcei şi treapăd.

Când vă întâlniţi cu alţii, nu  vă daţi mânile ca să vă 
feriţi de molepseală. Casele şi ogrăzile să le ţineţi curat, a r 
zând gunoaiele şi văruind cât mai des casa. Mai ales să cu
răţiţi privăţile, spălându-le cu leşie fierbinte şi stropindu-le 
apoi cu lapte de var.

De asemenea să turnaţi în privăţi cât de des lapte de var.
Fântânile şi izvoarele să le feriţi de necurăţenie.
Aceste ar fi mijloacele ca să vă puteţi feri de boală.
Dar lucrul cel mai de căpitenie este să daţi imediat de 

ştire primarului, jandarm ului sau doctorului din apropiere 
dacă s ’a îmbolnăvit cineva de cârcei sau treapăd. Aceasta este 
datoria fiecăruia şi este num ai spre binele obştesc ca să ajutaţi 
să împiedicaţi lăţirea acestei boli.

Redacţionale.
Din cauze materiale, numărul de faţă al gazetei noastre a 

trebuit să apară de abia acuma.
** * B - 

Aducem tuturor cetitorilor noştri la cunoştinţă că gazeta  
noastră nu va aparea în cursul lunilor August şi Septembrie a. c,, 
în schimb însă va aparea cu începere din 1 Octombrie a. c. bi
lunar, adecă de două ori pe lună.
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FELURITE
Din ci&sc§ăS®iîi!e americanii©?.

Ga să se poată scurta timpul, ce-i trebuia omului pentru învin
gerea depărtărilor, s’au făcut — de!a înfiinţarea trenurilor — multe şi 
ciudate zidiri. Aşa s’au construit (zidit) podari şi tunele de lungimi 
mari, dar totdeauna drumul de fier a trebuit să se oprească în faţa 
mărilor, căci m area era pentru  el o piedică de nebiruit.

Mintea omenească nu odihneşte şi îndrăzneala americanilor a 
biiuit şi această piedică. Cât s’ar părea  de ciudat şi de necrezut, totuşi 
americanii au izbutit să construiască un drum de fier, ce trece prin 
mare, astfel că această zidire e una din ceie mai minunate din toate 
minunile drumului de fier.

In  sudul (miazăzi) Americei de Nord întră peninsula Florida (pe
ninsulă este o limbă de pământ care e împrejmuită de trei părţi de 
apă) adânc în mare. O îngustime de o lărgime de 200 km. desparte 
continentul (pământul) Americei de Nord de insula Cuba (insulă este 
un petec de pământ împrejmuit din toate părţile de apă). In  mijlociii 
acestei îngustimi zace pe o insulă mică rennmitul loc balnear (şcăl- 
dătoare) Key-West, unde petrec de obiceiu americanii cei bogaţi.

Cu toate că s ’a încercat adese să se scurteze calea delà New-York 
ïa Key-West, n a reuşit şi americanii milionari trebuiau să călătorească 
cu vaporul (corabie), căci altfel nu se putea ajunge la acea insulă.

Aşa, cel puţin, credşau mulţi. Insă un miliardar american gândea 
altfel, căci a ştiut să înduplece pe o societate de dram de fier să 
construiască anume pentru americanii cei bogaţi o cale ferată până 
la acea insulă.

Şi anume cum ? Dela peninsula Florida până la Key-W est se 
îndiade un şir de insule miei, între cari m area nu e prea adâncă. 
Aceste insule au fost legate întreolaltâ prin nişte poduri. In  unele 
locuri trebuia să se facă ridicători de pământ, în altele poduri de 
piatră. Cu toate aceste mai rămase încă din lungimea întreagă a acestei 
căi de 210 km., încă 45 km. cu apă adâncă. Atunci s ’a construit un 
viaduct (pod), care — cum ne povesteşte învăţatul Dr. Richar Henning — 
are o lungime de .11 şi 3/4 km. şi constă din 186 arcuri, a căror picioare 
sunt zidite pe stâncile din fundul mării şi sunt întărite de pietre uriaşe, 
legate întreolaltă. Când pleci cu trenul peste acest pod şi ajungi 1a 
mijlocul Iui şi te uiţi prin fereastra vagonului, te minunezi de prive
liştea ce se desfăşoară înaintea ochilor. Vezi numai cer şi apă şi îţi 
pare că te găseşti pe o corabie, nu în tren.
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Stăpâni! pământului.
Omul se făleşte că e Stăpânul pământului, de fapt însă stăpânul 

pământului e neamul cel mare al insectelor. Dacă e adevărat că omul 
în urm a însuşirilor sale alese, stăpâneşte fiarele cele mai sălbatice^ şi 
mai tari, e tot atât de adevărat că în faţa unui atac din partea in 
sectelor, omul ar sta neputincios. Puţini îşi pot închipui cât de m are 
e num ărul soiurilor de insecte şi ce straşnic de repede se înmulţesc.

P ână  acum s’au aflat 300 mii de soiuri şi se crede că tot cam

atâtea se vor mai afla. AT t . ,
Lăcomia lor e tot aşa de mare ca şi înmulţirea. Nutrimentul

zilnic al unei omizi e cât greutatea dublă a trupului ei. De-ar fi sa 
stârpim pasările, cărora le datorîm mai întâi nimicirea insectelor, ar 
fi o nenorocire pentru omenire. Şi totuşi se pare că omul nesocoteşte 
întocmirile înţelepte ale firii şi fără să-şi dee seama de ce face, prinde 
pasările şi le omoară, în loc să le ocrotească cât mai mult ca pe nişte 

binefăcători ce-i sunt. (din »Patna")

Aur In apă.
Ca în ciuda oamenilor a ascuns natura adânc în pământ aurul, 

metalul cel mai scump şi mai dorit, de dragul căruia s’au prăbuşit 
atâtea împărăţii, s’au dărâmat atâtea oraşe, s’au omorât atâţia oameni 

şi s’au făcut atâ tea fapte urâte.
învăţaţii spun eă aurul s’a înfundat adânc în pământ din pricina 

greutăţii sale în tr’o vreme, când scoarţa pământului era încă moale.

Omenirii i-ar fi fost pierdută pe vecie această comoară de n ’ar 
fi fost izvoare, cari să aducă cu sine la  suprafaţa pământului aurul,

descompus în apele lor.
I n  apele clocotitoare ale izvoarelor subpăm ântene sunt şi acide 

(acrimi) cari disolvă (topesc) aurul. Multe din aceste izvoare aduc cu 
sine astfel de acrimi până la suprafaţa pământului, formând aici un 

fel de zgură în care s’a aflat aur.
De cele mai multe ori însă se aşează aceste acide pe păretu  

puţului în adâncimi mai mari, formând o masă de cnsta li  de stâne 

în care se găseşte aurul în formă de solzi sau grăunţi mici.

Prin  căldură, răceală  şi apă se sfarmă stâncile. Astfel se ivesc 
straturi, ce coa(tn (au) aur, pe cari la r ia d u l  lo r iarSşi le s fa rm ăap e  e 
curgătoare. In  multe locuri nisipul ce c o n ţ i n e  a u r ,  s e  spală şi se curăţă 

de nămol. Aşa se făcea cu nisipul Rinului (râu în G e r m a n i a )  <dm care 
se băteau pe an cam 2000 ducaţi de aur, pe cari era s c r is : „un ducat

de aur din R in“ .
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D ar şi la noi se găsea aur în râuri, bunăoară în Bistriţa, care 
poartă  şi astăzi numirea de „Bistriţa au rie“ .

Fiindcă aproape toate apele curgătoare se revarsă odată în mare, 
este firesc, că şi în mare să se găsească aur şi asta cu atât mai uşor, 
cu cât apa mării conţine multe săruri şi acide în care se topeşte aurul.

Un învăţat cu namele Sherry H un t a aflat în anul 1866 că  în 
1000 kgr. apă de mare se găsesc cam 32 până la 60 miligrame aur, 
astfel că, pentru  a putea căpăta un kilogram aur, este nevoie cam de 
30 milioane kgr. apă de mare.

Ceva despre bondari.
Dimineaţa, în timpul verii, cam pe la orele 4 se poate vedea 

ceva ciudat la cuiburile bondarilor.

Tocmai deasupra vranei, pe acoperişul cuiburilor, stă un bondar 
puternic care zbârnâie cu tărie.

Poporul crede că acest bondar are m enirea de păzitor, trezind 
prin  zbârnăitul său cuibul întreg.

Dacă aceasta este minunat, deşi nu-i adevărat, totuşi nu mai 
puţin minunată este adevărata menire a acestui bondar.

Aşa cum stă, înfăţişează el un ventilator (vânturătoare), care prin 
o mişcare regulată a aripilor sale, ce ţine cam un ceas, face să iasă  
din cuib tot aerul stricat şi cald, înlesnind prin  asta închegarea 
mierei culese.

Câpcana mâncătorului de furnici.
La mijloacele cele mai noi, care au fost întrebuinţate în acest 

războiu, se num ără şi capcana.

Aceasta este o gaură făcută în păm ânt în chip de pâlnie, la 
fundul căreia sunt puşi nişte pari ascuţiţi. Gând cade cineva în o 
astfel de capcană, alunecă de păreţii ei netezi şi se înţeapă de moarte 
de ţăpuşele cele.

L a fel îşi face şi un gândac, care se numeşte m âncătorul de 
furnici. E l nu o face să-şi omoare vrăjmaşii, ci să-i prindă şi să-i 
înghite. Corpul acestui gândac este acoperit cu nişte peri aspri. Cu 
ajutorul lor îşi sapă el groapa în chip de pâlnie. La fundul ei se 
aşează şi se acopere el cu năsip sau pământ, scoţând afară numai 
fălcile sale puternice şi mari care sunt înzestrate pe din lăuntru cu 
un fel de dinţi mici şi ascuţiţi.

Mâncătorul de furnici îşi sapă capcana pe locuri, unde trec de 
obiceiu gândecei sau furnici. Când se rătăceşte cumva v r’o furnică pe 
lângă această capcană, ea alunecă de păreţii netezi a pâlniei şi cade
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numaidecât între fălcile deschise ale mâncătorului de furnici, care

apoi se închid repede peste cel prins.
în chipul cel mai ciudat se arată cuminţenia şi şiretenia acestui 

gândac de se întâmplă cumva că furnica nu cade între fălcile  ̂ lui. 
Gând începe numai furnica să se urce pe păreţii pâlniei, aruncă el 
părticele mici de nisip în sus. De multe ori nimereşte el chiar fur
nica ce se acaţără, iar când nu, aruncă el nisipul înaintea ei, a s te  
că se desprind de păreţii groapei bucăţele mici şi furnica înspăimân
tată cade din nou în cuprinsul fălcilor omorîtoare ale mâncătorului

de farnici.

O fetifâ foa rte  cuminte.
La San Francisco în Statele Unite ale Americei a fost descope

rita o copilă cuminte cum rar găseşti. Această fetiţă se chiamă Betţy 
Ford şi e în etate de 10 ann Cu toate că n ’a umblat la şcoală şi n a 
fost crescută acasă de părinţi, ea a cetit 1000 de cărţi, ştie mult din

istoria lumii şi a scris chiar multe poezii.
Ea-şi aduce aminte de toate întâmplările de pe când era  ̂copil 

mic La vârsta de 19 luni a ştiut a vorbi curat şi a cunoscut şi l i te 
rele alfabetului. Când a fost de 20 luni a jucat jocuri grele. Când 
a avut vârsta de 30 luni a putut spune poveşti şi a scris mai

multe poezii.
Aceasta copilă cu o minte rară, este de altfel foarte sănatoasa 

şi veselă, se joacă cu copiii, cari sunt în tr’o vârstă ca ea şi-i place

să fie la aer curat.
Copila aceasta atât de cuminte de la care se aşteaptă încă multe

si frumoase, a fost găsită de un profesor cu numele Levis Term an
care i-a pus la dispoziţie suma de 20.000 dolari bani meniţi pentru

creşterea ei. (Din *Gazeta Transilvaniei*).

G L U M E
(culese de M. Sorocean, student)

— Domnule Herşcu, nu cumperi un cufăr?

— Şi ce să fac ch el ?
— Să-l iei când pleci la drum ; pui în el haine, cămaşe, pantaioni..'
— Ce spui ? Şi pe urmă vrei să călătoresc în pielea goală ?

*
* *

__ Da ce ţi-a venit Safto să dai găinilor apă fierbinte?

— Vrau să văd dacă găinele vor oua oauă fierte.
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In tâilea : De ce ţi-ai luat nevastă aşa de urâtă, pentru că a 

avut bani ?
Al d o ilea : Da de u n d e ! De aceia că n’am avut eu bani.

** *
P re o tu l : Vrăjmaşul d-tale cel mai mare este rachiul, bade Ioane. 
Badea l o a n : D:apoi bine părinte, oare biserica şi legea noastră 

nu ne porunceşte să ne iubim vrăjmaşii ?
P re o tu l : Aşa e, dar nu ne porunceşte să-i şi înghiţim de dragoste.

** *
Un cerşitor ţine un câne legat de o sfoară şi se roagă la trecă to ri:

— Aveţi milă de un biet o r b !
Muiţi trecători miloşi îi dau câte ceva, dar unul mai luător de 

seamă îi z ic e :
— Dar bine omule, tu n’ai nimica la ochi, vezi bine
— Eu văd, răspunde cerşitorul, dar cânele e orb.

** *
O evreică îşi trimite odată copiii la gârlă să se scalde, că ii era 

tare cald şi erau cam zoioşi.
Copiii erau t r e i : cel mai mare Iţic, cel mijlociu Srul şi cel 

mai mic Şloim.
Când să plece copiii, evreica zice celui mai mare :
— Bagă de seamă Iţic să nu se înece Srul.
— Eu mai bine am să văd de cel mai mic, de Şloirn, să nu se 

înece, răspunse Iţic.
— Ce Şloim, prost ci eşti, tu să vezi să nu se înece Srul, că 

are haine noui.
** *

— Eu nu ştiu ce plăcere ai bărbate să bei chiar dacă nu ţi-i sete...
— Şi eu nu ştiu ce plăcere ai tu nevastă să te uiţi mereu în 

oglindă, cu toate că nu eşti frumoasă!...
♦  % 

Un om se duse la vecinul său şi-l află şezând în grajdiu.

— Da ce faci aici cumătre t
— Ia, aştept şi eu, că mi-i vaca a făta.
— Dacă e aşa, atunci du-te de aici, căci altfel vaca 

vede, crede că a fătat acuma.

Jurământul ţiganului.
Un ţăran dădu în judecată pe ţiganul Ciortan pentru că îi furase 

•un curcan. Ţiganul, văzându-se încolţit, se duse la judecător acasă 

şi-i z i s e :
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—  S ă  trăiţi cuconaşule, s c ă p a ţ i - mă din f o c !
Şi îi povesti cum se întâmplase faptul.
Judecătorul, găsindu-1 vinovat, îi z i s e :
— Măi ţigane; dacă vrei să te scap, să zici că n ar furat. La

nevoe chiar să juri.
— Bine, zise ţiganul şi plecă.
Veni şi ziua judecăţii. Ţiganul zicea că nu-i vmovat

Ia auzi măi ţigane, zise judecătorul, creştinul asta spune că

i.a i f a r a y m  a o m ,l e  jadM 4loI, eu „ .am fnrat ..ici un curcan,

zise ţiganul văitându-se.
Creştinul, mâniat, strigă atunci:
— Să jure, dom’le judecător.
— Iacă mă jur, iacă mă jur, făcu ţiganul şi începu numai decât. 
_  Să dea Dumnezeu ca penele curcanului să umple toate câm

purile, carnea să fie pe gâtul hoţului, iar cu oasele sa i se sparga

capul păgubaşului. ,
Judecătorul, neputându-şi mai stăpâni râsul, zise.

— Iacă, măi creştine, se jură.
Ţăranul, care nu  băgase de seamă cum se jurase ţiganul, 

o cruce zicând: „Doamne, cum îl rabzi“ . Apoi ieşi afară zicând: „Apo! 

dacă s’a jurat, să-i fie în suflet“.

Shacleton, un  renumit călător 

englez, care a descoperit Polul 
din sud a dat în fundul mărilor 
din sud peste o pădure uriaşă. 
Rădăcinile copacilor erau la 180 
metri sub valurile mării. Crengile 
acestor arbori de o înălţime ne 
mai auzită atârnau deasupra va

lurilor. ** *
Auzim că în Cairo, capitala 

£'"v  Egipetului s’a năruit moşeea (bi

serica turcească) Abdulah, îngropând sub dărâmături 14 oameni, pe
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când alţi 20 au fost răniţi. Multe din bogăţiile acelei moşee au fost

nimicite. *
* *

In  Rusia au fost din anul 1918 şi până în 1921 30 milioane de 

cazuri de tifos, dintre cari multe cu sfârşit de moarte.

Cele mai mari bancnote (bani de hârtie) sunt acuma în Rusia la 

Bolşevici. *

In Crimeea (Rusia de sud) bântuie straşnic foametea. Numărul 

celor morţi de foamete este cam de 370.000, dintre cari 185.000 copii 
Multe sate sunt pustii, deoarece locuitorii au murit cu toţii până ntr unu , 
neavând ce mânca. Asta-i fericirea cea mare pe care au adus-o Bol

şevicii asupra acestei ţări nenorocite.
' *

Din Ucraina şi din Batum (Caucazia şi Rusia de sud) ni se anunţă 
că acolo a izbucnit o revoluţie straşnica. Bolşevicii au ajuns să se 
bată şi să se omoare ei între ei. Mare-i puterea lui Dumnezeu, căci

el nu bate cu bota. *

Satul Poviczna din Galiţia*(Polonia) a fost cu totul nimicit p rin tr’o

explozie a unui magazin de praf.
^ jji

In  E uropa  sunt astăzi cu 250 milioane mai multe femei decât 

barbaţi. s

Italianul B rachp .pa  a reuşit să treacă munţii Alpilor în zbor cu 
aeroplanul, făcând 200 km pe oră. El este cel dintâiu căruia i-a reuşit 
sa treacă zburând peste aoest lanţ de munţi, cari sunt cei mai întinşi 
şi cei .mai înalţi dm Europa. Chavez,‘un aviator (zburător) renumit 

frarifcess ^  'băzut uiortv zburână p*eâte A lp l

* *
Din Berlin capitala Germaniei ne vine ştirea, care dacă s ar a- 

deveri ar fi foarte îmbucurătoare şi ar ferici lumea întreagă. Un doctor 
german cu numele Miihlebein să fi aflat un ser (o doftorie), care ar 
avea darul minunat de a lecui orbirea în câteva minute şi întotdeauna 
afară doară dacă vederea este cu totul nimiciiă. A r fi o adevărată 

' ,fe\,icirâVp e M f V î t . t r e a ^  omenire, dacă s’ar adeveri ştirea aceasta.
** *

M inim ul german Rathenau, un ovreu de origine a fost mai 

dâunăzi* omorât'' prin focuri de revolver tocmai in momentul cân
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părăsea casa sa din Berlin cu automobilul. Cei doi cari 1 au omorât 
au fost prinşi şi băgaţi în închisoare, dar le-a reuşit să fugă dupre 

cum scriu gazetele.

Primim dureroasa veste despre o groaznică nenorocire de tren 
întâmplată înainte de vre-o câteva zile în apropierea staţiei Gomuinic 
în urm a prăbuşirii unui pod peste râul Prahova. Trenul express (un 
tren care merge foarte repede) fiind în drum dela. Bucureşti spre 
Yiena a căzut lângă staţia Comarnic trecând peste un  pod şubred, cu 

pod cu. totul în albia râului (Prahova). \
în urm a acestei nenorociri pe care o deplângem cu toţii de

opotrivă de mult au rămas şi morţi, din fericire numai 6 şi ceva mai 
muiţi răniţi. Acest pod era făcut de nemţi pe timpul când au intrat 

ei ca duşmani în ţara  noastră.

0  mare nenorocire s’ar fi putut întâmpla pe linia trenului care 
merge dela Bucureşti la Giurgiu. La staţia Grădiştea podul peste râul 
Argeş s’a lăsat în jos după ce a trecut cel din urmă tren  de persoane. 
Aceasta lăsare a podului care era şubred a fost din fericire pentru 
călători văzută la timp, scăpând pe toţi cei ce călătoreau de o mare 

nenorocire.
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